E2063                                                                                                                                                 BAB 2: Penjana AT

SOALAN 1
a) Berpandukan gambarajah-gambarajah yang lengkap , bezakan antara penjana pirau ujaan diri (swajaan) dengan penjana pirau ujaan berasingan.
( 6 M )
b) Lukiskan Empat (4) jenis sambungan untuk penjana AT teruja sendiri.
( 4 M )
c)  Sebuah penjana majmuk pirau pendek 4 kutub berbelitan tindih membekalkan kuasa  sebanyak 35KW pada voltan punca 660V. Rintangan angkir,medan siri dan pirau masing-masing adalah 0.065,0.033 dan 270 ohm. Andaikan kejatuhan voltan pada berus adalah 1V perberus. Kirakan :-
i. Arus beban penuh   ( 53 A )
ii. Arus pirau

( 2.45 A)
iii. Arus angkir

( 55.45 A )


( 10 M )
SOALAN 2
a) Nyatakan formula asas untuk mengira voltan terjana ( Ej) dan senaraikan (3) factor yang menentukan jumlah voltan terjana.

( 4 M )
b) Lakarkan gambarajah skematik bagi sebuah penjana AT pirau dengan lengkap.








( 6 M )

c) Suatu Penjana pirau membekalkan 5.5 KW ketika 110V pada suatu beban. Jika rintangan angker dan rintangan magnet pirau masing-masing adalah bernilai 0.1 ohm dan 40 ohm. Cari nilai Ej jika voltan susut berus ialah 2V.

( E = 117.275 V )
( 10 M )
SOALAN 3
a) Berikan 2 pekara yang membezakan penjana AU dan Penjana AT.    ( 4 M )
b) Sebuah penjana AT pirau pendek mengeluarkan arus 150A pada voltan 250V dan rintangan medanpirau 2.0ohm. Rintangan angkir dan rintangan medan siri masing-masing adalah 3 ohm dan 1.5 ohm manakala voltan berus pada penjana tersebut adalah 3V.
i. Lukiskan rajah litar skematik dengan lengkap.
ii. Dapatkan nilai bagi voltan medan pirau(Vsh) dan arus medan pirau (Ish) dan arus pada angker (Ia)   
     (Vsh)=475 V , (Ish) = 237.5 A dan (Ia) = 387.5 A  

iii. Dapatkan Dge yang terjana (Ej).
( 1640.5 V )












( 16 M )
SOALAN 4 (Julai 04)

a) Senaraikan lima jenis penjana arus terus.


( 5 M)

b) Nyatakan formula asas untuk mengira voltan terjana( Ej) dan senaraikan tiga factor yg menentukan jumlah voltan terjana.

( 5M)

c) Sebuah penjana medan pirau membekalkan 250V ,5A kepada beban, Rintangan medan pirau dan angkir masing-masing adalah 100 ohm dan 0.3 ohm.

i. Lukiskan gambarajah kaedah lengkap bagi penjana medan di atas








( 4 M)

ii. Kirakan voltan terjana.
( 252.25 V )


( 6 M)

SOALAN 5 ( Julai 04 )
a) Sebuah penjana berlitan pirau 8 kutub mempunyai 778 pengalir sambungan gelombang pada angker, berputar selaju 500psm dibekalkan dengan rintangan beban RL 12.5ohm dan voltan punca 250V. Rintangan angker ialah 0.24 Ohm dan rintangan medan 250 ohm.
Tentukan :

i. Arus angker
( 21 A )




( 5 M )

ii. Voltan terjana  ( 255.04  V )



( 5 M )

iii. Fluks magnet pada setiap kutub. ( 9.83mWb )

( 5 M )

b) Sebuah penjana majmuk pemirau panjang 4 kutub membekalkan 100 A pada voltan punca 500 V. Jika rintangan angker,siri dan pirau masing-masing bernilai 0.02 ohm, 0.04 ohm dan 100 ohm, Kirakan dge terjana. Anggap susutan tiap-tiap berus bersamaan 1V.        ( E = 508.3 V )
SOALAN 6 ( Januari 06)
a) Sebuah penjana arus terus 6 kutub, berlitan limpah (tindih) pada angkir yang mengandungi 120 lubang alur. Setiap lubang mengandungi 4 pengalir, urat daya yang terhasil pada setiap kutub ialah 50 miliweber.

i. Jika dge dihasilkan oleh penjana ini sebanyak 240V, dapatkan nilai kelajuan angker penjana.  ( N = 600 rpm )
ii. Jika penjana di atas dibelitkan dengan lilitan gelombang dan menghasilkan kelajuan yang sama , kirakan dge yang terhasil pada angker.  ( E = 720 V )
( 10 M )

b) Sebuah penjana majmuk pemirau pendek 20 KW membekalkan beban penuh pada voltan punca 250V. Jika Ra = 0.05 ohm ,Rse = 0.025 ohm dan Rsh = 100 ohm. Kirakan dge terjana dalam angker.  ( E = 252.126 V )
  










( 15 M )

SOALAN 7 ( Januari 07)

a) Nyatakan 2 jenis penjana AT dan lakarkan litarnya

b) Angker bagi sebuah mesin AT 4 kutub mempunyai 1000 pengalir dan fluks per kutub 20m Wb. Tentukan dge terjana apabila penjana dipacu pada kelajuan 600 psm dan apabila angker

i. Berbelitan tindih (lap winding) ( E = 200V )
ii. Berbelitan gelombang (wave winding)  ( E = 400V )
c) Sebuah penjana AT pirau membekalkan beban pada 3.5 kW pada 500V . Kirakan dge teraruh jika rintangan amgker ialah 0.6 ohm dan rintangan medan ialah 80 ohm.   ( E = 507.95 V )
SOALAN 8 (Julai 07)
a) Nyatakan definisi bagi penjana AT





( 2 M )

b) Lukiskan gambarajah litar berlabel bagi penjana-penjana berikut;

I. Penjana medan pemirau

II. Penjana majmuk medan pemirau pendek



( 6 M )

c) Kirakan dge yang terjana bagi sebuah penjana yang mempunyai 4 kutub diputarkan selaju 1200 pusingan seminit. Fluks setiap kutub ialah 0.016 weber. Belitan angker penjana ini dibuat secara belitan gelombang di mana angkernya mempunyai 45 lubang alir. Setiap lubang alur mempunyai 18 pengalir. 
Jawapan : 518 V 


( 5 M )

d) Sebuah penjana majmuk pemirau pendek 20 KW membekalkan beban penuh pada voltan punca 250V. Jika rintangan angker, rintangan medan siri dan rintangan medan pemirau masing-masing 0.05 ohm , 0.025 ohm dan 100 ohm, kirakan dge yang terjana dalam angker.

Jawapan :  256.12 V

        ( 12 M )
SOALAN 9 ( JAN 2008 )
a) Lakarkan danlabelkan rajah binaan ringkas sebuah penjana at serta terangkan
kendaliannya
b) Sebuah penjana AT pirau pendek mengeluarkan arus 100A pada voltan 200V dan arus pada medan pirau 4A. Rintangan angkir dan medan siri masing-masing 0.2 ohm dan 0.04 ohm. Lakarkan angkir litar setara dan kirakan nilai ;

I. Voltan pirau  ( 204 v )
II. Rintangan medan pirau (51 ohm )
III. Arus angkir ( 104 A )
IV. Dge dijana
( 224.8 )





( 10 M )
SOALAN 10 ( JAN 2008 )
a) Nyatakan 3 jenis kehilangan dalam sebuah penjana AT


( 6 M )
b) Nyatakan maksud kecekapan sebuah penjana AT dan tuliskan formulanya ( 4 M )

c) Sebuah penjana majmuk pirau panjang AT dipacu pada kelajuan 1500 psm dan membekalkan kuasa sebanyak 22Kw pada voltan terminal 210V .Rintangan angker , medan pirau dan medan siri masing-masing bernilai 0.05 ohm , 110 ohm dan 0.06 ohm.Kecekapan keseluruhan panjana tersebut ialah 86% , kirakan:

i. Kehilangan kuprum   ( Pcu = 1652.9 W )
ii. Kehilangan besi dan geseran
( 1958.5 W )



( 15 M )
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